

在海南创业的海归们

明日叶，一种健康、时尚的养生保健蔬菜兼药用植物，将旅日学子王亦敏的命运与海南联系在了一起。虽然在海南的创业道路充满艰辛，他仍是“衣带渐宽终不悔”，执着地向前行。

在日本事业有成

身材高大的王亦敏是东北人，超过一米八零的身高，再加上有点俄罗斯味的五官，让他在人群中很容易被认出。1990年，他赴日本国立福冈教育大学留学，于1995年取得了教育学硕士学位。随后几年，他在日本成立了自己的公司，2000年又开了自己的中餐馆。

在回国出差的日子里，他知道了海口留学人员创业园，并了解了该园为创业者提供

基地里，他挥汗如雨，起早贪黑。经过两年努力，海南的引种获得成功，他同时编制了“明日叶无公害栽培技术规程”、“种子催芽技术规程”，于同年底参加海南冬交会时，明日叶引起了一定反响。

农业是投入大，收益慢的产业，资金短缺投入不足一直困扰着王亦敏。省科技厅将明日叶的技术课题列入了2005年度省重点科技计划项目，给予了10万元资金支持。省外国专家局也3次邀请了日本和国内的专家，来琼指导明日叶的种植和深加工技术。目前，王亦敏已经开发出了系列茶、胶囊等产品，进入超市销售。

为了海南的公司，王亦敏狠狠心，将日本的公司委托友人经营，2006年还把中餐馆转让，卖掉了汽车，一心扑在海

留日归国学子王亦敏：

逐梦海岛无怨悔

文\海南日报记者 袁锋 图\海南日报记者 苏晓杰



的优惠政策。带着喜悦和激动，他在2002年12月踏上了自己“儿时梦想的海南岛”，对这个熟悉又陌生的海岛进行考察。当时，王亦敏在日本的公司做得顺风顺水，因此在海南创业的想法还一度遭到妻子的反对。

2003年，王亦敏如愿以偿地在海口注册了海南兰地高新科技有限公司，海口留学人员创业园给他提供了办公室，以及一些家具设施，并协助办理企业注册手续等。

凭着对农业和环保产品的熟稔，王亦敏选择了明日叶作为公司的首个项目，引进海南种植。这种植物又称长寿菜，样子很像芹菜，原产于日本八丈岛。除了含有丰富的维生素、矿物质等人体必需品外，现代医学研究还发现，明日叶含有在其它植物中非常罕见的查尔酮，查尔酮具有良好的抗菌、抗溃疡、抗血栓、降血压、抗过敏、抗癌、防痴呆症、防糖尿病等诸多功效。从江户时代开始，这种芹科植物就作为八丈岛药草而闻名。作为蔬菜它可以油炸，或炒，或做成酱汤等。同时它还可以入药，制成茶叶和食品添加剂。

开发明日叶系列产品

从2004年到2005年末，王亦敏摸索着种植明日叶的各项技术。在海口灵山的种植

南的事业上。然而，受到资金的制约，以及市场开拓有限，兰地公司的状况不尽理想。

资金不足成瓶颈

“我现在天天晚上睡不着，开始掉头发。总在琢磨公司的发展，抛家舍业，为了实现自我价值到海南创业好几年了，累计投入了100多万元。但是资金不足，让公司发展止步不前。”说到动情处，王亦敏有些语塞，眼圈也红了。

今年10月14日参加北京农博会，11月1日参加武汉农博会，11月7日参加宁波国际食品博览会，11月14日参加海南旅游商品交易会，12月15日，将参加海南冬季农产品交易会……为了推广，王亦敏的脚步匆匆。公司种植园在五指山和三江等地，隔三差五他就要往各个地方跑，员工辞职了，他就先顶上。他的努力，创业园的人员看得到，省科技厅、省留学人员工作站、他的合作伙伴们都看得到。

目前，王亦敏已经向省科技厅申报了新的科研项目，“没有抵押物，银行就不给贷款，也没有风险投资公司的投入，这是公司前进路上的拦路虎。如果能设立一些科技成果转化基金供申请，将是我最大的心愿。”在布满荆棘的创业道路上，王亦敏打算继续坚持。

留英博士后傅国华：

在海南做研究是件幸福的事

文\海南日报记者 单憬岗

年届不惑，毅然暂时告别已有的优越生活，不辞劳苦万里负笈西渡英伦三岛求学；学业有成，依旧痴心不改，重回琼崖致力于提升海南本土经济学研究水平。这就是我省知名海归学者，留英博士后海南大学经济学院院长傅国华。

“如果自己没有国际化的体验，就不知道国际化学术建设的标杆在哪个位置上，遑论建设一流的经济学科。”傅国华如是说。

2002年10月，已经身为当时海南热带农业大学经贸学院院长、教授的傅国华下定决心，远赴英国米德尔斯大学攻读经济学博士后。

“有月的夜很长，无月的夜很短。”没有了熟悉的工作生活环境，傅国华的第四次求学生涯，倍感寂寞与辛苦，他只能以每天一个电话的方式，加强与远在万里之外的亲人朋友同事的联系。他至今对这样的生活仍颇有感慨，“很多情感都没办法说出来”。

可是，形势已经令他顾不上悲秋异国的情愫，因为迎面而来的语言关让他必须全力应对。以前学过的英语都不太管用，必须从头学起。多年的求学与教学经验让他很快找到了一条捷径：比照外国人学中文的法子，逆向思维，将他们学汉语的字典全都抄下来，再加以解析背诵，并及时在周边绝佳的语言环境中检验应用。就这样，他硬是背下了几千个单词，击退了第一道拦路虎。

然而，更大的困难还在等着他。有一次，傅国华问一位外国教授如何评价中国的经济学研究水准时，后者毫不客气地说，“比印度还要落后15年”。

“我有一种使命感，必须赶超别人。”他认为，作为一个经济影响力在全球越来越举足轻重的国家，中国必须同样在经济学研究领域发挥越来越大的影响力，这同样是软实力的一

部分。为此，傅国华选择了一个原创性课题，经济分层次增长，决心进军学术前沿。最终，通过不懈的努力，他顺利以此课题通过了博士后出站的评审。临回国前，他将剩下的3万多元人民币，全部买了最新的经济学学术书籍。他说：“我们的学术研究，要向国际化水平看齐。”

如约回国的傅国华，受到了海南省和原华南热带农业大学、新海南大学各级领导的高度重视，获得了优越的研究环境和工作条件。一方面，他被聘请为海南大学经济学院院长、博导，获得了国家软科学基金、国家自然科学基金、国家社科基金、留学回国人员基金、华夏人才基金、农业部公益基金等国家级层面上的科研项目，在中德合作项目等横向课题取得了多个项目，至2007年底研究经费已达到305万元。另一方面，他也获得了很多荣誉，如海南省“515人才工程”现代管理学第一层次专家、国务院政府特贴专家、全国侨联“科技创新人才”奖等。2007年，他还顺利当选为省人大常委和财政与经济委员会委员。

“士为知己者死。”傅国华用这句古语表达了自己的心声。为了发展海南的经济、管理学教育事业，他引入了最先进的国际教学理念；为了提高海南本土的产业发展水平，他将胸中所学倾囊相授。

回国后，他申请了两个博士方向，生物技术经济学、种质资源经济学，这是海南迄今唯一的经济学类博士方向。“海南有着丰富的种质资源和很好的医药、农业等生物技术产业发展环境，如果转化的好，能够带来巨大的产业发展。”同时，他又加强了硕士点建设，将国际化的教学理念和方法充分运用到学科建设中来，要求所有研究生的论文全部都要用实证方法来进行，还把学制从3年缩减到



2年。由于教学水平较先进，“我们这里毕业的研究生全都考上了名牌大学的博士生。”

他还将自己的博士后课题研究成果带到了海南农垦，通过举办多场面向农垦干部的培训，让经济分层次管理理论在千里胶林得到广泛应用。在中国农垦改革与发展研究上，他和陈剑锋合作的《中国农垦农业现代化建设研究》，得到农业部农垦局彭剑良副局长的高度评价：“大作可以说是迄今我读到的农垦专著特别是农垦现代农业专著中之最佳者，它是理论与实践相结合的成功典范。”鉴于他对海南农垦建设的重大作用，他被海南农垦总局聘为唯一的高级经济顾问。

当被问及傅国华为什么再回海南时，他非常自然地说：“那是因为海南很重视人才，高层次人才的发展机会会比较多。”

在他眼里，海南一流的自然环境，有着非常舒适的人居氛围；和谐的热带人文环境，淳朴热情的民风让人流连。他认为特定的地理位置，也让海南可以成为中国与东南亚学术研究的衔接点。他举例说，自己关于农垦的研究已经在台湾、马来西亚等地得到了较大共鸣。

另一方面，他觉得海南的经济正在稳定增长，作为中国唯一的特区省份，有很多特区经济的案例可供研究。“也许对于做经济学研究的人来说，海南的收入并不是很多，但是在海南做研究一定会很幸福。因为海南将成为中国幸福指数最高的地方。”



与通常公司老总给人的感觉相比，交友网站知己网(www.ziji.com)总裁兼首席执行官胡辛给人的第一印象更像是一个知识分子，或者是科研人员。这恰好符合了知己网的性质——一家留学归国人员创办的科技型企业。

戴着眼镜的胡辛，说话声音不高。1991年，胡辛从复旦大学新闻系毕业，在新华社海南分社工作多年后，得到国家公派机会赴澳作访问学者，2001年获澳大利亚昆士兰理工大学数字媒体(digital media)专业硕士。

回到海南，留学人员创业园吸引了

胡辛：

归国访问学者做网站当月老

文\海南日报记者 袁锋

图\海南日报记者 苏晓杰

他的目光。“当时发现社交网站在国外发展得很成熟了，而国内虽然也有类似的网站，但是做得很粗糙，不够专业，于是萌发了做一个社交网站的念头。”

“在现代商业社会，整日奔波的人们，感情往往处于一种空虚状态，在虚拟的空间里，人们往往能敞开胸怀，从陌生相识，进而发展成现实中的知己。”胡辛说。

留学人员创业园为他提供了最初办公场所以及起步的帮助。2002年，知己网以专业交友网站的面貌亮相了。网站提供网络交友、约会、婚恋、游戏、日志等服务，利用系统配对及网络即时聊天技术，让人们轻松，快捷地找到自己网络和现实中的知己好友。

打开知己网的首页，看到的是一个相对简单的界面，不像许多网站恨不得把所有信息都放在首页，胡辛觉得，网站专注于帮人们交友，而不是去分散注意力，因此他坚持保持这种风格。

虽然没有拿到过一笔风险投资，胡辛仍然觉得“对于企业来说，资金并